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(1 слайд титульный)
Патриотическое воспитание - это основа формирования будущего гражданина. Воспитание патриотических чувств необходимо начинать с дошкольного возраста, потому что именно на данном этапе формируется личность ребенка. 
Исторически сложилось так, что любовь к Родине, патриотизм во все времена в Российском государстве были чертой национального характера как в годы Великой Отечественной войны, так и сейчас, в период Специальной военной операции, поэтому в настоящее время вопрос о патриотическом воспитании в дошкольных учреждениях стал особо актуален. (2 слайд)

Так как развитие информационных технологий не стоит на месте, современный педагог может использовать новые формы и приемы работы с детьми. В этом нам помогает методическое пособие «Детям о победе» изданное АО «ЭЛТИ-КУДИЦ». (3 слайд)
[bookmark: _GoBack]
Цель комплекта: организация педагогической деятельности по духовно-нравственному и гражданско-патриотическому воспитанию детей на материалах о Великой Отечественной Войне и о Специальной военной операции (далее СВО), свидетельствующих о победе нашего народа в войне за нашу Родину, в борьбе за сохранение традиционных российских ценностей, за нашу историческую память и идентичность. (4 слайд)

Основные педагогические задачи использования комплекта:
✓ духовно-нравственное развитие личности ребенка на основе традиционных моральных норм и нравственных идеалов;
✓ формирование у детей принятия базовых общечеловеческих ценностей, 
национальных духовных традиций России;
✓ воспитание у детей патриотизма как нравственного чувства, направленного на любовь к Родине, своему народу;
✓ формирование у ребенка личностной позиции наследника и защитника традиций и культуры России;
✓ воспитание веры в Россию, чувства ответственности за судьбу Отчества. (5 слайд)

Состав комплекта и его использование в нашем детском саду:(6слайд)

1. Методическое пособие к комплекту.
Помогает педагогу ознакомиться с пособием и подготовить нужный материал по возрасту дошкольников. (7 слайд)

2. Комплект фотографий из Российского Государственного Архива Кинофотодокументов, фотоматериалы из семейных архивов, посвященных периоду Великой Отечественной войны и Специальной Военной операции. 
Этот наглядный материал мы используем для проведения занятий по патриотическому воспитанию в преддверии «Дня Защитника Отечества» и «Дня Победы». Он так же находиться в общем доступе в наших мини-музеях, где дети самостоятельно могут подойди, потрогать, попытаться «войти» в ту историческую эпоху и понять, какими они были, люди, жившие в то время, о чем думали, о чем мечтали… 
Особо стоит отметить, что в пособии наряду с фотографиями Великой Отечественной войны представлены фотографии о Специальной Военной операции. Мы рассматриваем в музее этот иллюстративный материал. Используем пособие для проведения патриотических акций для солдат участников СВО, например, «Рисунок солдату», «Посылка солдату», «Синий платочек». (8 слайд)

3. Иллюстрации детских рисунков, посвященных событиям военных лет и контурные рисунки по тематике комплекта в электронном виде для создания распечаток для раскрашивания.
Почти с самого начала СВО наш детский сад организует патриотические акции, в которых дети старших групп рисуют рисунки для поддержки солдат, в этом нам помогаю уже готовые рисунки из комплекта и фотографии, на примере, которых можно войти в творческий процесс. Для детей помладше используем готовые рисунки для раскрашивания. (9 слайд)

4. Электронная презентация, включающая в себя документальные фотографии периода Великой Отечественной войны, озвученная литературным сопровождением "Сказание о Победе".
Электронная презентация о Великой Отечественной войне представлена видеорядом фотографий с закадровым чтением текста "Сказание о Победе".
Данный материал мы используем в качестве видеоряда в беседах с детьми на подготовительном этапе к празднованию Дня Победы.
Текст "Сказания о Победе" представляет собой рассказ о событиях военных лет, написанный в простой стихотворной форме, который легко усваивается дошкольниками. (10 слайд)

5. Мультипликационный фильм в технике песочной анимации "Что для счастья нужно" воспитанников студии "Солнечный лучик" МКДОУ Детский сад "Солнышко" Купинского района Новосибирской области. Мультипликационный фильм в технике песочной анимации "Победа, мой сын, будет только за нами!".
Эти мультфильмы дают возможность детям полностью окунуться в творческий процесс, погружая их в тему о войне и мире, помогая нам более эффективно проводить воспитательную работу по формированию чувства патриотизма. Так же эти мультипликационные фильмы посмотрели родители наших детей. Ведь с помощью данного пособия легко поделится информацией используя QR – код. Это помогает нам включить родителей в воспитательную деятельность. Поддержка родителей необходима и важна в воспитании основных ценностей, которые отражены в Федеральной рабочей программе воспитания и являются традиционными ценностями российского общества, таких как ценности родины, жизни, милосердия, человека. (11-12 слайд)

Инициируемые по QR – коду электронная презентация, документальные видеофильмы, включающие в себя специально отобранные, трогающие душу, порой уникальные, материалы, предоставляют возможность детям и взрослым получить новые знания, испытать яркие переживания и искренние нравственные чувства, которые лежат в основе патриотизма, гражданственности и памяти к защитникам Отечества и подвигам Героев каждого отдельного человека и нации, в целом. С такими материалами наши занятия стали еще интереснее и увлекательнее. (13 слайд)
